

# 全省唯一！ “公园绿地开放共享”实现全市域覆盖

## 如何享绿又护绿？这份首创导则立规矩

本报讯(晚报记者 蔡佳)草坪好看又好玩,不再是“禁区”。昨天,无锡市市政和园林局召开新闻发布会,发布《无锡市公园绿地开放共享工作导则》(下称《导则》),邀请市民走进林下、踏上草坪,变“赏绿”为“享绿”。从会上获悉,无锡市区、江阴市、宜兴市整体成功申报江苏省公园绿地开放共享第一批试点城市,实现了公园绿地开放共享全市域覆盖,无锡成为全省唯一一个“公园绿地开放共享试点城市群”。

近两年受“露营热”影响,带着帐篷去寻找家门口的“诗和远方”成为市民们的新渴望,但长久以来,公园绿地只停留在仅供欣赏的阶段。公园绿地开放共享是今年住房和城乡建设部重磅推出的一项重要举措,在公园草坪、林下空间及空闲地等区域划定开放共享区域,完善配套设施,满足市民搭建帐篷、运

动健身、休闲游憩等亲近自然的户外活动需求。

无锡地处江南水乡,绿水青山“家底”丰厚,持续释放生态红利。目前,无锡市已基本形成“一核双环,三轴四楔,多园多点,绿廊水网”的绿地系统格局,“市级—区级—社区级”三级公共绿地系统日臻完善。最新数据显示,无锡市区建成区绿地率达40.46%,拥有400多座公园,公园面积达56平方公里,已构成“公园+街头绿地”为主的公园绿地体系,是市民日常休闲游憩的主要空间。

在前期调研的基础上,无锡公布了首批52处开放共享公园绿地点位,其中无锡市区32处,江阴市15处,宜兴市5处。无锡市市政和园林局园林管理处处长王文姬介绍,综合公园是本次开放共享绿地的主要类型,共14处;社区公园开放共享绿地3处;专类公园开放共享

绿地2处;游园开放共享绿地9处;其他开放共享绿地类型4处。目前,全市已涌现出太湖广场、蠡湖薄荷空间、高浪路机场路高架桥下空间、金匮公园等一批各具特色的高品质开放共享公园绿地,形成示范效应。

公园绿地开放共享是一个全新的城市管理课题,怎样“躺坪”才能“共享”又“共护”?无锡在全省率先制定出台的《无锡市公园绿地开放共享工作导则》为开放共享公园绿地提供“指南”。这份《导则》既全面又精细,对绿地选址进行科学分类,并对开放空间的配套设施、植栽配置、活动类型等细节进行指引,比如,适宜露营的舒适空间标准为30平方米/人,开放草坪坡度不宜大于15度。《导则》还提出“双园长制、养护轮值制”管护机制,提倡120%环卫义工式的无痕共享行为习惯,实现公园绿地永续共享。



### 【解读】

#### 开放共享的公园绿地需要什么条件?

在选址与开放类型上,《导则》根据无锡市山水环境和绿地特色,将开放共享公园绿地分为山水骨架型、市民生活圈型、金角银边型。山水骨架型是指近山临水的大型综合公园、郊野公园、湿地公园等,如金匮公园等;市民生活圈型是指满足市民十分钟服务圈型的身边的社区公园、游园等,如南长街游园;金角银边型是指桥下空间、道路边侧绿地、闲置绿地等通过延伸改造能为周边居民提供休闲功能的绿地,如胶阳路绿化景观带。

除了独创的分类模式,《导则》还对各类开放共享绿地类型提出针对性的完善措施,小到一草一木都有标准可依。比如,提出游客舒适度空间参照标准,适宜露营的舒适空间标准为30平方米/人,帐篷之间的距离不宜小于5米,开放草坪坡度不宜大于15度,草坪上无石块、界桩、树根等影响安全和活动的障碍物,还应合理配置直饮水、休憩、服务等配套设施。

“对于开放空间的植物栽种也有讲究”,市市政和园林局相关负责人介绍,林下空间采用“留大树、去灌木、种草坪”的方式,整体要求疏朗通透,提倡森林疗愈,鼓励种植杉类、松柏类能产生负氧离子的乔木。开放共享草坪草种宜选用耐踩踏的草种,露营区宜设置在场地边缘或林缘,运动区则宜设置在开阔草坪相对中心的位置。另外,林下空间可分为林缘区和林荫区,林缘区可设置露营、轻度运动、休闲活动等,林荫区则宜作为安静休憩区域。

#### 开放共享公园绿地适宜开展哪些活动?

《导则》对草坪和林下空间适宜开展的活动类型提出相关建议和引导,开放共享公园绿地允许市民百姓进入,与自然亲密接触,开展露营、野餐、健身、休闲等活动。不建议开展明火烧烤、携带宠物、使用扩音器等影响生态和其他游客的行为,露营时间仅限在

公园开放时间内,不建议夜间露营。

更多可沉浸式体验的“公园+”正在路上。据介绍,结合公园绿地特色,未来还将因地制宜加强体育、文化、科普、安全等各类功能配套设施,建设覆盖全年龄人群需求配置游乐、休憩设施,打造多重功能交融、交通便捷可达、景观空间通透的开放共享公园绿地。

值得期待的是,特色主题场景营造也是开放共享公园绿地的重点。“接下来将深入挖掘乡土文化,

打造富有文化底蕴与地方特色的开放共享公园绿地场景。”市市政和园林局人士说,结合绿地特征,针对性地配置特色植物或举办主题活动,营造富有吸引力、具有个性化的主题场景,并通过智慧化手段提升开放共享公园绿地的服务管理水平,加强市民游客的游憩互动体验。下一步,还将建立健全全市范围可供开放共享公园绿地地图和数据信息库,逐步分批次对外开放并公布,让更多市民可以走进绿地、在家门口享受美好时光。

#### 怎样“躺坪”才能“共享”又“共护”

推动城市生态空间从“赏绿”向“享绿”转变是必然趋势,但公园绿地如何开放共享是一项系统工程,需要提前制定规则,实现科学规划、精细管理。《导则》提出开放共享公园绿地引导落

实“双园长制”,即责任园长及市民园长。责任园长作为开放共享公园绿地管理的第一责任人,全面负责绿地的制度建设、日常维护、人员管理、养护作业等专业化工作。市民园长作为开放共享公园绿地管理工作的补充,由绿地管理单位组织选拔招募,负责搜集市民的意见和建议,促进管理单位及时调整完善工作措施,发展志愿者,提升公众参与度、引导文明游园,发挥管理方与市民游客间的桥梁沟通作用。

市政园林部门制定“轮换制”开放共享绿地养护管理机制,根据游客人流量统计,对开放共享公园绿地采用适时开放、限时开放、适地开放、适量开放、轮流开放的开放制度,实现精细运营与永续共享。

另外,鼓励有条件的单位、住区、企业绿地积极参与绿地开放,倡导全体市民建立良好的无痕共享行为习惯,形成“全市共识、全民共管、绿色共享、文明开放”的公园绿地开放共享无锡风尚。

(蔡佳/文 市市政和园林局供图)

